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Geografiq Repiiblica de Mogambique
12° Classe /2010 Ministério da Educacio 2" Epoca
Conselho Nacional de Exames, Certificagdo e Equivaléncias 120 Minutos

Esta prova contém 60

aal perguntas com 4 alternativas de respostas cada uma. Escolha

ternativa correcta e RISQUE a letra correspondente na sua folha de respostas.

A 30 di .
observacao directa consiste essencialmente em...

A analisar os as

1 pectos em estudo no atlas geografico.
B analisar uma o

ey 1magem do livro referente aos aspectos econdmicos.
5 bservar 0s aspectos em estudo, no local, no exacto momento.
Observar uma imagem fotografica referente ao aspecto em estudo.

A etapa decisiva da Geografia foi atingida no século XIX porque a Geografia passou...

A a estudar conjunto dos fenémenos naturais.
B a estudar sobretudo a relagao Homem-meio.
C para o campo da descrigo dos fenémenos.
D para o campo da explicagio dos fenémenos.

Quais os gases mais abundantes na atmosfera?

A Azoto e argon C Dioxido de carbono e argon
B Azoto e oxigénio D Oxigénio e dioxido de carbono

. A ionizagdo tem grande importdncia na propagagao das ondas radioeléctricas de grande comprimento.
Em que camada ocorre a ioniza¢io?

A Exosfera B Mesosfera C Termosfera D Troposfera
Qual a importincia da camada de ozono?

A Filtrar os raios infra-vermelhos C Reflectir os raios ultravioletas
B Filtrar os raios ultravioletas D Reflectir os raios infra-vermelhos

Qual a letra correspondente a hora em que geralmente se verifica a temperatura minima (Tm) e a
temperatura maxima (TM) do dia?

Tm ™
A 04 H 14H
B 04 H 15H
C 06 H 14 H
D 07 H 16 H
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7. A tabela abaixo mostra os valores das temperaturas médias mensais de Mapai, provincia de Gaza.

Més| JTF T M | ATM]J]31]A[S[OJNTD
°C 126 272 259 [245 (21,8191 [187 [ 23 |251[263| 27 238

Qual a temperatura média anual?
A 204°C B 24,0°C C26,2°C D 28,2°C
8. Qual a importéincia das particulas sélidas existentes no ar atmosférico?

A Absorvem o diéxido de carbono C Constituem nucleos de condensagdo
B Absorvem a radiago ultravioleta D Protegem-nos dos meteoritos

9. O que representa a figura?

A Ciclo da 4gua
B Ciclo do carbono

C Escoamento superficial
D Perfil do solo

10. Como se chama a ciéncia que estuda as formas do relevo terrestre?

A Climatologia B Geologia C Geomorfologia D Hidrologia

11. De que rocha se forma o marmore?
A Arenito B Argila C Calcario D Granito

12. Como se chamam os movimentos da crusta terrestre, mais ou menos violentos e de curta duracio?
A Dobra B Falha C Sismo D Vulcéo

13. Os estratos sedimentares, quando possuem suficiente plasticidade adaptam-se as pressées internas.
Que tipo de acidente tecténico se forma?

A Dobra B Falha C Graben D Horst
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14. Trata-se de uma grandiosa hipotese que consegue dar uma interpretacdo coerente de numerosos factos
como a translagdo dos continentes, a expansdo dos fundos ocednicos, as cristas submarinas...
A que teoria se refere o texto?

A Ciclo geolégico C Movimentos tectonicos
B Deriva continental D Tecté6nica das placas

15. Em que regides predominam os solos vermelhos ferraliticos?

A Equatoriais e temperadas C Temperadas e frias
B Equatoriais e tropicais D Temperadas e tropicais

16. Observe a figura ao lado
Como se classifica a dobra?

A Anticlinal
B Direita

C Deitada
D Sinclinal

17. Sob que condi¢des atmosféricas é que a evaporacio da dgua acontece mais rapidamente?

A Tempo quente, himido e calmo C Tempo frio e ventoso
B Tempo quente, seco € ventoso D Tempo frio e calmo

18. Qual o mar mais salino do mundo?
A Biltico B Morto C Negro D Vermelho
19. Houve um recurso mineral que contribuiu para a formagdo de grandes aglomerados humanos nas regioes
do Centro da Gra-Bretanha, Norte da Franga, Vale do Ruhr.
Qual o recurso mineral referido na frase?
A Carvao B Ferro C Ouro D Petrdleo

20. Onde se concentram os vazios humanos a nivel mundial?

A Areas de florestas densa C Regides de clima mediterranico
B Regides temperadas D Zonas de clima tropical chuvoso

21. Quais os factores que afectam a natalidade numa populag¢io?

A Crescimento natural, imigragao C Nivel de instruc¢do, crescimento efectivo
B Idade de casamento e migragdes D Politicas demograficas, saldo fisiologico
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22. Observe a figura a0 lado.

Qual poders ser o efeito da reduciio do nitmero de
casamentos prematuros?

A Aumento da natalidade

B Crescimento da emigragio

C Estrutura sexual desiquilibrada
D Redugdo da fecundidade

23. Qual a consequéncia do decréscimo da taxa de
fecundidade?

; mulheres na india contra o
A Aumento do crescimento natural t:‘mnd;mo 5
B Envelhecimento da populacdo
C Explosio demogrifica
D Rejuvenescimento da populagio

24. O que é taxa de mortalidade?

A Diferenga entre o0 niimero dos que nascem e dos que emigram, num dado peﬁMO
B Diferenca entre as pessoas que nascem vivas e as que morrem, num dado periodo
C Numero de pessoas que morrem em cada mil habitantes, num dado periodo
D Numero de pessoas que nascem por cada mil habitantes, num dado periodo

25. Em 1999, um dado pais tinha uma taxa de natalidade de 74% e uma taxa de mortalidade de 19%.
Qual foi o crescimento natural desse pais?

A 47% B 55% C91% D 93%

26. Trata-se de um movimento migratério espectacular, afectando sobretudo os paises em desenvolvimento.
Como se designa esse movimento?

A Exodo rural* B Migragdo interna C Migragdo sazonal D Migrag¢do pendular
27. Qual a consequéncia do éxodo rural no lugar de chegada?

A Falta de integragdo social

B Maior acesso a escolarizagao
C Redugdo do super-povoamento
D Tendéncia de baixa natalidade
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28. “Aument .~
. am as 3 ; ; -
restrigées a entrada de emigrantes na Europa. Holanda e Franga intensificam a luta contra

os clandesti : Ssi . % ' :
estinos e a Suica assiste ao crescimento da populagdo de estrangeiros. Os estrangeiros

acom ] ; % SR ” :
o :e‘;"ﬁams impotentes, o crescimento das pressdes contrarias d entrada de emigrantes no continente

Antunes Jodo (1994)

Quais as razdes c!a politica de restrigiio imposta pelos paises da Europa Ocidental & concessio do
estatuto de refugiado e do direito de asilo politico a muitos imigrantes?

A Aumento consider.ével do éxodo rural C Dedugio do crescimento econémico
B Aumento dos niveis de emprego D Dimuigdo consideravel do éxodo rural

29. Até sensivelmente século XVIII, a populagio economicamente activa do mundo trabalhava quase
exclusivamente em actividades do sector...

A primario. B secundério. C terciario. D quaternario.
30. Como se caracteriza o sistema de cultura intensivo?

A A ocupagio do solo € permanente C Ha uma forte acumulagdo de capitais
B Ha uma forte acumulagdo de mao-de-obra D Os rendimentos sdo muito elevados

31. Do ponto de vista econémico, consideram-se normalmente, dois grandes tipois de agricultura. Quais sdo?

A Intensivo e tradicional C Subsisténcia e mercado
B Moderno ¢ intensivo D Tradicional e extensivo

32. A agricultura tradicional ¢ policultural porque...

A alimenta poucas pessoas.

B explora a mesma cultura, em espagos diferentes.
C explora culturas variadas, num mesmo espago.
D héa muita mao-de-obra.

33. Em que século teve inicio na Europa, a passagem da economia agricola de subsisténcia para uma
economia agricola moderna?

A XVI B XVII C XV D XIX

34. A agricultura moderna é de mercado porque...

A alimenta a populagdo pobre de Africa.

B alimenta os mercados e procura obter maior lucro.
C ¢é de subsisténcia familiar e com fins lucrativos.

D ha mecanizagio das tarefas por operario.
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35. Qual a vantagem da rotagdo de culturas com pousio?

A Evita o esgotamento do solo C Permite o cultivo de varios produtos
B Envolve toda populagdo alded D Permite maior produtividade

36. Quais as plantas de rendimento?

A Algodao, Mandioca, amendoim C Juta, arroz, mandioca
B Coco, amendoim, algodio D Soja, Inhame, milho

37. Quais os maiores criadores de gado bovino no mundo?

A China, Brasil, México C Etiopia, Brasil, Espanha
B Espanha, EUA, México D india, EUA, Brasil

38. Qual o inconveniente ambiehtal da agricultura itinerante?

A Degradagdo do solo B Fraca produgio C Pouca mio-de-obra D Super produgao
39. A partir de que século o carvio passou a ser a principal fonte de energia industrial?

A XVII B XVIII C XIX D XX

40. 4 partir dos principios do século XX, o emprego de novas fontes de energia facilmente transportdveis, veio
libertar, em grande medida, as industrias dos imperativos energéticos quanto a sua localizagdo.

A que fontes de energia o texto se refere?

C Petroéleo, carvao, electricidade

A Gas natural, carvao, uranio
D Vento, petréleo, gas natural

B Petrdleo, gas natural, electricidade

41. A distribui¢do espacial da industria é explicada pelos factores de localizacdo.
Quais os factores de localiza¢do das indistrias?

A Caréacter ponderoso dos produtos, mercados
B Destino dos produtos e natureza das matérias-primas

C Finalidade dos produtos e energia
D Matéria-prima e mao-de-obra

42. Das indistrias que abaixo se seguem, qual € a que constitui a indistria de bens de equipamento?

A Alimentares C Construgio naval
B Calgado D Téxtil

43. A indistria extractiva é aquela que produz...

A bens que ndo sdo transformados. C matéria-prima bruta.
B bens de consumo. D produtos pereciveis.
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44. Quais as caracteristicas da indistria moderna?

A Grande consumo energético C Necessidade de mao-de-obra
B Necessidade de fontes de energia D Transformagdo de matéria-prima

45. Qual o factor que influencia a localizagdo da indistria alimentar?
A Agua B Energia C Mio-de-obra D Mercado consumidor
46. Quais os factores que explicam a migragio da inddstria para a perferia urbana?
A A escassez do espago, o congestionamento e a poluigio sonora e atmosférica
B A escassez de espago, 0 esgotamento de matéria-prima, o rapido crescimento da populagao
cO esg?tam%ntq de matéria-prima, a poluigdo sonora e atmosférica e a escassez de espago
D O répido crescimento da populagio, o esgotamento de matérias-primas € a escassez de espago
47. Se um conjunto industrial se estabelece em determinada zona, ela poderd passar a constituir uma for¢a de
atrac¢do para outras industrias.

A que factor de localizacio se refere o texto?

A Acgdo do Estado C Mercados consumidores
B Matérias-primas D Solidariedade técnica

48. Qual a forma de turismo que globalmente movimenta mais turistas?
A Balnear B Cultural C De montanha D Termal
49. A construgio de auto-estradas ¢ importante factor de desenvolvimento porque...
A contribui para a mobilidade da populagao nas regides rurais.
B diminui o tipo de de deslocagio entre as diferentes regides.
C facilita a circulagdo de viaturas pesadas ¢ viabiliza o transporte ferroviario.

D facilita a comunicagdo e torna o trafego de mercadorias rapido e econoémico.

50. As grandes distancias a percorrer entre 0s continentes torna-se crescentemente e competitivo no transporte

de grandes mercadorias.
A que tipo de transporte o texto se refere?

A Aéreo B Ferroviario C Rodoviario D Maritimo
51. Qual o sistema mais moderno de transferéncia de informagio?
A Internet B Fax C Telefone D Radio
52. A ocupagio de grandes espacos e elevada sinistralidade sdo desvantagens de que tipo de transporte?

A Aéreo B Ferroviario C Maritimo D Rodoviario
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33. Q;te;nina-se um niimero minimo de habitantes a partir do qual uma aglomeragao ascende a categoria de
cidade.
A que critério o texto se refere?

A Dens?dade populacional C Numero de fungdes
B Densidade de lojas D Populagéo absoluta

54. E o sistema de distribuico espacial dos centros urbanos, mais ou menos hierarquizados, em determinado
territorio.
A que conceito o texto se refere?

A Fungao urbana C Situagao urbana
B Rede urbana D Taxa de urbanizagio

55. Qual a fung¢do da cidade de Manchester?

A Administrativa B Comercial C Industrial D Turistica

56. Qual a cidade que tem como sitio uma colina?

A Londres B Lisboa C Brasilia D Marselha

57. Qual das cidades abaixo apresenta uma planta radioconcéntrica?
A Brasilia B Londres C Maputo D Moscovo

58. Qual é a principal causa dos problemas das cidades num pais em desenvolvimento?

A Degradagio dos solos devido ao intenso desenvolvimento da agricultura

B Desequilibrio entre o rapido crescimento da populagio e os recursos disponiveis
C Intensa emigragdo de jovens do sexo masculino

D Marginalidade exagerada das mulheres e das criangas

59. Como tratar o lixo produzido em enormes quantidades nas cidades?

A Deitar no mar C Queimar
B Enterrar na cidade D Reciclar

60. Qual a funciio dos espagos verdes existentes nas cidades?
A Absorver e armazenar o calor
B Aumentar a produgdo do CO»
C Estancar o crescimento das cidades
D Purificar o ar atmosférico

FIM
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